

长途出行降温，本地游热度攀升，城市周边度假型酒店、民宿走俏

就地过年催生新需求，旅游业该如何应对？

阅读提示

随着越来越多的人响应就地过年倡议，今年旅游市场也发生了新变化，长途出行“降温”，本地游热度攀升。专家表示，各地文旅部门、景区、旅游企业应在做好疫情防控的前提下，尽可能加大特色旅游产品的供给，并设计一些与传统春节相关的产品，让就地过年的人们也能体验当地的春节习俗，感受到年味。

本报记者 杨召奎

2021年春节假期即将来临，受疫情影响，在全国就地过年的倡议下，今年人们的春节旅游消费趋势发生了一些新变化。

随着越来越多的人选择就地过年，一些往年春运期间热门的航线不再“热”，有的航线机票预售价格创5年来最低。但与此同时，本地深度游备受关注，环境优美的城市周边度假型酒店、民宿受追捧。

那么，面对就地过年带来的旅游消费新趋势，旅游业该如何应对呢？对此，中国社会科学院财经战略研究院教授、中国休闲研究国际学会联席主任魏翔对《工人日报》记者表示，各地文旅部门、景区、旅游企业在做好疫情防控的前提下，尽可能加大特色旅游产品的供给，并设计一些与传统春节相关的产品，让就地过年的人们也能体验当地的春节习俗。酒店、民宿行业则应抓住这次来之不易的机会，在品质把控、安全和服务上下功夫，争取好的业绩。

热门航线不再“热”

前程无忧1月25日发布的《2021年新春假期去留情况调查报告》显示，近七成职场人选择“就地过年”。随着越来越多人响应就地过年倡议，春运期间机票的预订价格持续下降。

截至1月25日，去哪儿平台上今年春运期间机票平均支付价格仅为651.36元。这一价格与上周同期的2021年春运预售机票价格相比下降近百元，与2019年春运期间相比便宜近200元，创5年来春运前机票预售平均支付价格新低。

电煤运输忙

1月26日，在安徽省宿州市钱营孜煤矿，安徽铁道发展集团公司电煤专列在装运电煤（无人机照片）。

入冬以来，安徽铁道发展集团公司开辟电煤绿色通道，畅通运输渠道。据悉，安徽铁道发展集团公司所属青芦铁路是皖北多个煤矿电煤外运的“咽喉要道”，平均每天有近2万吨电煤通过青芦铁路发往华东各省市电厂。 新华社记者 刘军喜 摄

中消协今年重点关注新兴消费业态和模式

本报北京1月26日电（记者杨召奎）今天，中国消费者协会确定2021年全国消协组织消费维权年主题为“守护安全 畅通消费”。中消协表示，今年将围绕年主题，重点关注在线教育培训、直播带货、社区团购等新兴消费业态和消费模式。

中消协指出，“守护安全 畅通消费”具有以下三个方面含义：一是依法履职，筑牢消费市场健康发展基础。二是找准痛点，满足消费升级安全全新需求。三是打通堵点，畅通消费助力经济循环。

围绕“守护安全 畅通消费”年主题，中消协和全国消协组织计划开展以下工作：重点围绕预付式消费、个人信息保护、网络直播营销、汽车消费维权、农村消费维权、制止餐饮浪费等消费领域热点难点问题加强法律理论研究，积极参与立法立规和标准制定；重点关注在线教育培训、长租公寓、直播带货、社区团购、共享式消费等新兴消费业态和消费模式，加大对违法失信行为、不良营商手法、显失公平格式条款等问题的监督力度，推进消费领域规则建设和完善。

工业回升态势能否延续？5G怎么推？中小企业困难如何化解？

——工信部有关负责人回应工业通信业热点话题

19.1%、17.3%和16.2%。

“工业经济回升速度快、势头稳的背后，有超大规模市场的支撑，也是持续转型升级的体现。”工信部总工程师田玉龙说，市场稳步恢复，新型基础设施建设加速传统产业数字化转型和制造业智能化发展，助企纾困政策力度加大，市场主体信心回升。

田玉龙认为，2021年，我国工业发展形势总体向好，机遇大于挑战。超大规模市场优势、完整产业配套优势等都为工业持续恢复提供了强大支撑，将进一步巩固工业经济回升向好态势。

聚焦提升中小企业创新力

1865亿元——这是2020年累计清偿拖欠民营和中小企业账款的总量。

过去一年，我国加大力度维护中小企业合法权益，实施对中小微企业贷款阶段性延

期还本付息、加大小微企业信用贷款支持等政策，推动中小企业加快恢复发展，市场预期持续向好。

会上发布的数据显示，2020年1至11月，全国规模以上工业企业利润总额同比增长6.9%，连续4个月累计正增长。

田玉龙说，2021年，工信部将深化中小企业发展环境第三方评估，实施中小企业创新能力提升工程，通过3至5年时间，带动孵化百万家创新型中小企业，培育十万家省级“专精特新”企业，提升中小企业创新力和专业化水平。

工信部新闻发言人黄利斌同时提出，将加强防拖欠信用体系建设，将保障中小企业款项支付工作情况纳入中小企业发展环境评估。

5G网络向县镇加速延伸

过去一年，我国5G网络和终端商用快速

发展，在线教育、远程医疗等应用加速推进，越来越多的人感受到了5G速度。

数据显示，2020年我国新开通5G基站超60万个，5G终端连接数超过2亿。天眼查专业版数据显示，我国共有大约1.8万家从事5G和工业互联网相关业务的企业。多个行业紧抓5G商用契机，加快产业数字化进程。

工信部信息通信管理局局长赵志国说，要按照适度超前的原则，尽快完成5G地级及以上城市深度覆盖，并逐步向有条件的县镇加速延伸。2021年，计划新建5G基站60万个，同时引导地方政府加大对5G网络建设支持力度，进一步落实5G基站、用电等相关政策。

此外，针对社会关注的整治侵害用户权益行为App问题，赵志国说，工信部持续推进全国App技术检测平台建设，加大力度维护用户个人的信息安全、数据安全。

（新华社北京1月26日电）



中国-新西兰自贸协定升级

据新华社北京1月26日电（记者于佳欣）中国-新西兰自贸协定升级议定书于26日正式签署。这意味着双方对彼此开放领域更大、水平更高，将给两国企业和人民带来更多开放红利。

商务部部长王文涛与新西兰贸易和出口部长奥康纳于当日分别代表两国政府，通过视频方式正式签署中新自贸协定升级议定书。

中新自贸协定是我国与发达国家签署的第一个自贸协定，于2008年4月签署并于同年10月1日实施。2016年11月，双方启动自贸协定升级谈判。2019年11月，双方完成升级谈判。

据了解，升级议定书实现了中新自贸关系在区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）基础上进一步提质增效。在货物贸易领域，新增部分木材和纸制品的市场开放，进一步优化原产地规则、技术性贸易壁垒、海关便利化等贸易规则。

服务贸易领域，中方在RCEP基础上，进一步扩大航空、教育、金融、养老、客运等领域对新方开放。新方在特色工种工作许可安排中，将中国公民申请量较大的汉语教师和中文导游赴新就业的配额在原有基础上增加一倍，分别提高到300名和200名。

投资领域，新方放宽中资审查门槛，确认给予中资与全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）成员同等的审查门槛待遇。

规则领域，双方承诺在电子商务、竞争政策、政府采购、环境与贸易等领域增强合作，其中环境与贸易章节超出RCEP，就提高环境保护水平、加强环境执法、履行多边环境公约达成高水平的合作条款。

我国知识产权维权援助机构已超千家

本报讯（记者杜鑫）“目前，我国共有维权援助机构1000余家，覆盖全国大部分地区，2020年共办理维权援助申请3.3万余件，提供咨询指导服务4.3万余次，提供知识产权侵权判定参考意见9384件。”国家知识产权局知识产权保护司司长张志成近日在一季度例行新闻发布会上介绍知识产权维权援助工作进展时说，目前全国参与维权援助服务的高校达到194个、社会组织386个，全国知识产权保护志愿者达5200余人，有维权援助专家5100余人，维权援助社会共治力量日渐充实。

维权援助是社会公众和创新主体保护知识产权的重要方式，也是构建知识产权大保护格局的重要方面。2020年6月，国家知识产权局印发《关于进一步加强知识产权维权援助工作的指导意见》，提出推动构建横纵协调、点面结合、社会共治的维权援助工作体系，实现专利、商标、地理标志、集成电路布图设计等知识产权维权援助服务全国“一张网”。

在资源整合方面，2020年4月26日，国家知识产权局改版上线中国知识产权维权援助线上服务平台，初步整合了全国维权援助资源，并实现线上案件受理、答复反馈、信息报送、资源共享等功能。2020年，平台共发布国内外维权案例61个，国家和地方维权援助政策法规112项，维权援助知识库问答196个，网站访问量达到54万次，进一步方便了权利人和社会公众的维权。

“十三五”落实水利建设投资3.58万亿元

本报讯（记者蒋蕾）记者从1月25日在京召开的全国水利工作会议上了解到，“十三五”时期是水利工程效益发挥最大的5年，累计落实水利建设投资3.58万亿元，比“十二五”增长57%，大江大河治理和西江大藤峡、淮河出山店等一批控制性枢纽建设步伐加快，三峡工程持续发挥巨大综合效益，南水北调东、中线一期工程累计调水367.42亿立方米，重点流域水安全保障能力明显增强。

“十三五”时期是水旱灾害防御成效最好的5年。科学抗御长江、淮河、太湖流域等多次大洪水、特大洪水，成功处置多次堰塞湖险情，有效应对多次大范围干旱，有力保障了人民群众生命安全和供水安全，年均因洪涝灾害死亡人数降至历史最低。

“十三五”时期是水资源监管最严的5年。国家节水行动方案全面落实，最严格水资源管理制度考核的内涵指标、方式方法发生深刻变化，从宏观到微观的水资源管控体系初步建立，跨省江河水量分配、生态流量管控、水资源统一调度取得实质性进展，叫停了一批节水不达标项目和水资源超载地区新增取水许可，水资源刚性约束作用明显增强。

“十三五”时期是河湖生态改善最大的5年。河长制湖长制全面建立，长年积累形成的乱占、乱采、乱堆、乱建问题基本解决，河湖面貌发生历史性变化。

新华社记者 张辛欣

2020年工业运行状况如何，2021年回升势头能否延续？中小企业日子过得怎么样，困难怎样化解？5G如何推进？在26日国新办召开的新闻发布会上，工信部有关负责人对工业通信业热点话题进行回应。

巩固工业经济回升向好态势

会上发布的数据显示，2020年全年规模以上工业增加值同比增长2.8%，工业运行平稳，企业效益好转。

高技术制造业向好和投资的恢复，在一定程度上体现着发展的活力与潜力。会上数据显示，2020年，高技术制造业增加值同比增长7.1%，增速快于整体工业4.3个百分点。智能化、升级型新兴产品保持快速增长，工业机器人、新能源汽车、集成电路产量分别增长